



下好城乡“一盘棋” 走出融合发展路

长沙市望城区高塘岭街道以高质量党建促进城乡一体化发展

● 朱华 邓张章

冬日暖阳中，探访望城区高塘岭街道，这里正在精心绘就城乡融合共同富裕新篇章：望城区人民医院新址、正荣财富中心、紫鑫戴斯大酒店等现代化楼宇林立，多个老旧小区先后提质，大道如砥四通八达，城市品质功能加速升级；整齐划一的无人农场和万亩高标准农田令人震撼，村容村貌整洁美观，村集体经济持续壮大，一个个幸福新村蓄势崛起……

中国式现代化既要有城市的现代化，又要有农业农村现代化。为答好互促共进的时代考题，2023年高塘岭街道始终坚持以统筹城乡理念谋划全局，围绕“基层党建引领、城乡一体表率、三产融合样板、城乡品质标杆、社会治理示范”的建设目标，深入实施党建聚合工程、基层党建“书记工程”、党员“闪亮工程”，对标“四敢”精神，实干担当、奋发有为，持续推动“首善高地 幸福领航”品牌更具影响力。

在全面建设社会主义现代化国家的进程中，既要理顺“城”这一边，也要顾好“乡”这一头。

围绕如何缩小城乡发展差距，高塘岭街道专门组织村（社区）书记到厦门、成都学习先进经验，召开专题座谈会，梳理制约发展瓶颈问题，形成解决对策。通过扎实开展“组织联建、干部联户、活动联谋、民生联帮”活动，促进城乡统筹发展。

目前高塘岭街道共有32个区直单位与11个城市社区签订113个共建项目，用“三张清单”架起了结对单位与社区优势互补的桥梁。8名党员区领导、32名共建单位“一把手”带队，定期参与区域

“人民城市人民建设，人民城市为人民。”城市的品质是人民幸福生活的底色，也是城市发展的驱动力。

抓好城乡融合，推进基础设施建设是发展的基石。高塘岭街道一面抓好老旧小区改造，助推城市大建设大发展；一面抓好农村人居环境整治，推进美丽宜居村庄建设，将“旧房”变“新楼”，让“老村”变“新村”。

“住了30多年的老楼如今焕然一新！住在这里感觉很幸福。”白芙蓉社区内工商银行老宿舍的居民丁师傅欣喜道，小区内环境整治干净、处处绿意盎然。

“自来水公司宿舍和工商银行宿舍建设已经有三四十年的，小区基础设施老化严重，楼顶漏水、楼道陈旧昏暗、院落绿化和亮化

资源共链接 筑牢基层堡垒

化党建联席会议，常态化推动党建共建活动开展。同时，高塘岭街道还创新开展城市社区和农村村（社）结对共建活动，既通过组织联建、活动联办、阵地联用，增强组织凝聚力，也可以链接城市社区社会资源助推农村产业发展，实现优势互补，资源共享，促进城乡党建一体化发展。

2023年11月4日，高塘岭街道湘陵社区党总支与湘江村党总支开展了“城乡互助·协同共赢”城乡共建签约仪式。双方将在党建引领、经济发展、文化传播、民生服务等领域进一步深化交流合作，通过五社联动助推乡村振兴。

环境共升级 打造宜居好家园

缺失等问题突出，居民期盼改造提质呼声很高。”高塘岭街道相关负责人介绍。2023年，高塘岭街道牵头对两个小区进行提质改造，指导每个小区成立专项工作小组，发动“三长”精准摸排居民需求，引导小区党支部和业委会搭建沟通交流平台，扎实推动项目实施。

如今，小区环境美化了，亮化了，增添了绿化、健身器材、步道，多年的楼顶漏水问题也得到了解决，老旧小区彻底“脱胎换骨”。

据悉，2023年高塘岭街道协调各类资源推进20余处小区提质改造，先后解决了背街小巷路面硬化、路灯亮化、燃气等问题，让老居民过上了新生活。

城市生活令人羡慕，美丽乡村同样如画。走进新河村，水清绿岸，风景

江村参观学习，一起参与美丽宜居村庄建设，感受不一样的生活环境。湘江村的孩子则来到湘陵社区，聆听飞机起落架的制造故事，参观航空展，与大飞机模型照相合影。在幼小的心灵里播下航空梦。“湘陵社区党总支书记杨丹表示共建意义深远。

据悉，在高塘岭街道，已经有8个村（社区）完成了城乡党建结对共建，并通过争取区域性党建联系单位支持，推进城乡一体，补齐农村片区短板等26处公共基础设施。新建了新乡村农家旺、湘江村同心广场等村民代表联系服务群众示范点，进一步凝聚党员向心力。

优美，生态环境保护观念深入人心。2023年这里成为长沙市小微水体管护样板片区。

“原来新河村可不一样。河水污染严重，水质较差，河泥淤积，岸上树木杂乱生长，阻碍视线，居民颇有怨言。”新河村党总支书记熊立刚介绍，在治理过程中，村里建立了三级河湖长体系，充分发挥党员先锋模范作用，大力开展清淤、除草等行动，依据环境特点，建设观景平台和安全护栏等，让“水害”变成了“水利”“水景”。

城乡环境同步提升，让城乡居民群众幸福感、获得感不断增强。据悉，高塘岭街道街道作为核心测评样本点，连续五年代表全区迎检文明创建国检，获评省级文明单位，建成市级垃圾分类示范村（社区）21个，获评“垃圾分类示范街道”。

既要建设繁华的城市，也要建设繁荣的农村。

在乡村，高塘岭街道厚植乡村振兴内生动力，一心一意“强农业富农民”。

乡村要振兴，产业发展是关键。2023年10月10日，高塘岭街道月园村传出一阵欢呼声。当天，长沙市望城区“院士农业”臻两优8612低镉水稻测产及观摩现场会在万利种植合作社院士农业基地举行，测算出臻两优8612平均亩产高达780.2公斤，镉含量0.2以下。

院士农业项目的引入和落地，让低效农田变成了现代化高效农业生产区，也让月园村2023年的村集体经济首次逼近百万元，跻身经济强村。

同样让人惊叹的是高塘岭街道新阳村。来到村内，“田成方、路相通、渠相连”的景象映入眼帘。这里不仅有湖南省首个无人农场，还新

村（社区）是社会治理系统的基础单元。高塘岭街道始终坚持城乡一体均衡发展理念，共下发展一盘棋，共织幸福一张网，以党建领航着力开创共建共治共享新格局。

“感谢望城区委、区政府和高塘岭街道用心用情为民解忧！”厚朴国际小区居民李海军由衷地点赞。

白芙蓉社区的厚朴国际小区基础设施落后，竣工验收等相关手续均未完善，乱象丛生，用水就是其中一个“拦路虎”。由于楼盘并没有按照项目报备的要求，完成水表分户，厚朴国际小区居民只能共用水表，经常因水费收缴产生纠纷，多次

产业共繁荣 奔向共同富裕

打造了3600余亩高标准建设粮田，成为粮食生产的生力军和领头羊。

“全村90%以上农田完成了高标准农田改造，为粮食增产增收打下了坚实基础。”高塘岭街道新阳村党总支书记严秋良表示，2023年“四高”试验核心示范片区内早稻亩产637.6公斤、晚稻亩产达644.2公斤，创下新高。

据悉，2023年高塘岭街道引导12个农村村社组建振兴发展有限公司，注入区街村（社区）三级“优先股”资金600万元，6个村（社区）集体经济收入突破50万元，其中湘江村获评“长沙市抓党建促乡村振兴示范村”。

在城区，高塘岭街道千方百计服务项目和企业，助推区域高质量发展。

望城区人民医院整体搬迁项目已进入室内装修阶段，交付使用

基层共治理 形成善治新格局

导致停电，给居民生活带来极大的不便。小区党支部一边组织“三长”上门收集民情民意，一边吹响“雷锋哨”集结各级部门、单位共破难题，终于实现一户一表，解决用水烦恼。

如今的高塘岭街道，这样的温暖变化数不胜数，于无声处赢得掌声和点赞。

连日来，住在斑马湖社区联诚花园小区2栋2单元的业主们舒心了不少，因为在大家的努力下，盼望已久的新电梯已经投入使用，从此再也不用乘坐电梯时遇到故障而担惊受怕了。据悉，由于建设年代较早，辖区楼盘外墙脱落、电

梯故障、地下管网老化等问题一直困扰着斑马湖社区居民。为破局开路，斑马湖社区深化“红漾体系”党建品牌，试点建立“诉源治理工作站”，通过发挥“三长”力量，积极发动“三长”上门开展“敲门行动”，从源头预防和减少矛盾纠纷，做到小事化解在一线，矛盾纠纷不上交。

2023年，高塘岭街道通过深入开展片区组邻“三长制”，发动全街3818名邻长依托“雷锋哨”工作机制，有效融入四级网格，解决民生实事875件，辖区内“热线哨”工单减少989件，同比下降22.6%，湘江村荣获“长沙市乡村治理示范村”。

三湘名医在线

健康

责编/杨蔚然 美编/何朝霞 校对/刘芳

悲欢离合、人情冷暖、人生百态……急诊室里的故事，有泪水、有悲伤、有希望，还有宝贵的健康警示。每一次急救都是与时间赛跑的较量，但这些危急疾病的发生，往往可能由生活中不健康的“小行为”“小习惯”累积而引发。

今日起，《长沙晚报》健康版推出“急诊室里的健康警示”栏目，聚焦急诊室里或惊心动魄，或令人惋惜，或化险为夷的急救故事，追溯发生缘由，让读者在有所触动时获得健康警示，避免类似情形再次发生。



● 长沙晚报全媒体记者 杨云龙 通讯员 张维夏

生一炉炭火，烹煮的不单是一壶清茶，还有中式传统生活的仪式感。

天气寒冷，加上新年到来亲朋好友相聚，“围炉煮茶”颇受欢迎。不过，惬意之下可能隐藏着安全危机。

近日，浙江、上海、广东等多地报道了“围炉煮茶”引发一氧化碳中毒事件，引起社会关注。记者从长沙各大医院获悉，急诊科近来也陆续收治了多例使用炭火“围炉煮茶”造成一氧化碳中毒的患者。

“围炉煮茶”后，小伙被紧急送医

2023年12月31日下午，湖南省人民医院马王堆院区急诊二部，一辆120救护车呼啸而至。

“快，一氧化碳中毒！”两名医护人员从急救室跑出来，将患者小王从救护车抬到推车上，快速将其推进急诊室。

护士将患者采取侧卧位，使其头部偏向一侧，避免出现误吸、呛咳等临床症状。

“患者面色潮红，口唇呈樱桃红色，考虑一氧化碳中毒。”湖南省人民医院急诊二部主任、主任医师曹彦带领急诊团队对患者进行急诊检查，发现患者还存在气短、呼吸困难、意识模糊等症状；抽血检查，发现其血液COHb（碳氧血红蛋白）指标达33%。

“一氧化碳中度中毒，立即给予高压氧治疗。”曹彦指挥急诊医护人员将患者置于密封的高压氧舱内，让他在高压状态下吸氧。

“高压氧治疗是一氧化碳中毒后最快、最有效的治疗方法，能加速血液中碳氧血红蛋白的解离，促进一氧化碳的排出，降低一氧化碳中毒病死率，缩短患者昏迷时间和病程。”曹

彦表示。

27岁的小伙小王被新中式茶饮深深吸引，网购了煮茶工具，成为“围炉煮茶”爱好者。

事发当天，他搬出“围炉煮茶”套装，在家烧炭取暖、烹煮热茶。“大约煮了一个小时后，我感觉头晕、胸闷、心悸、全身乏力，这才发现家里门窗紧闭，趁着还有点力气，强撑着打开门窗，躺在地上拨打了120急救电话等待救援。”回想起当时场景，小王至今心有余悸。

无独有偶，长沙市第四医院岳麓院区急诊急救中心也接诊了几例类似病患。前几天，长沙市民刘玉跟闺蜜在家里“围炉煮茶”。一炉一炭，两杯清茶……刘玉跟闺蜜越聊越起劲，慢慢感到头晕、呕吐，双双一氧化碳中毒，所幸就医及时。

值得警惕的是，尽管每年都有不少关于一氧化碳中毒的提醒，但案例仍然每年都发生。据长沙市120急救中心数据，2023年11月该中心接到一氧化碳中毒呼救10例；2023年12月1日到25日，该中心接到的一氧化碳中毒呼救达到31例。

「围炉煮茶」警惕安全隐患

近来各大医院急诊科陆续收治了多例一氧化碳中毒患者

专家解读

过量吸入一氧化碳，会导致人体组织缺氧窒息

“一氧化碳危险的地方就在于，它是一种无色、无味、无臭的气体，伤人于无形，因此被称为‘隐形的杀手’。”曹彦解释，一氧化碳极易与血红蛋白结合，形成碳氧血红蛋白，使血红蛋白丧失携氧的能力和作用。过量吸入一氧化碳，会导致人体组织缺氧窒息，甚至会造成心肌损害和大脑不可逆损伤。

如果周边环境通风换气不良，加上炭火燃烧不充分，很容易导致一氧化碳积蓄。当一氧化碳浓度为0.04%至0.06%时，只需几分钟的时间就会出现轻度中毒表现。“城市里，用炭火取暖的比较少。但最近流行‘围炉煮茶’，加上天冷门窗紧闭，有人频频中招。”曹彦说。

一氧化碳中毒通常分为三级：轻度中毒：患者可出现头晕、头痛、心悸、恶心、全身乏力

等症，若能及时脱离中毒环境，吸入新鲜的空气，症状可迅速消失，一般不留后遗症。

中度中毒：患者出现颜面潮红、口唇呈樱桃红色等症，还出现运动失调、幻觉、视力减退等症，部分患者可能出现浅昏迷，此时若能及时抢救，患者可恢复清醒，数天内完全恢复，一般无后遗症。

重度中毒：患者可出现深昏迷、抽搐、低血压、心律失常、呼吸衰竭等症，甚至可能出现心跳骤停。此时即便抢救挽回生命，由于缺氧时间过长，患者有可能留下不同程度的后遗症。

“除了围炉煮茶可能导致一氧化碳中毒，在室内用炭火炉吃火锅、烧烤、取暖，紧闭门窗用燃气做饭，停车闭窗吹空调等看似平常的行为，都可能是一氧化碳中毒的‘元凶’。”曹彦提醒。

一旦发生一氧化碳中毒，如何紧急处理？

曹彦表示，倘若发现有人一氧化碳中毒，现场急救很关键。

现场急救

1 在保证个人安全的前提下，立即打开门窗通风，迅速将患者转移至新鲜空气流通处，平卧休息，保持安静并注意保暖。

2 及时松开患者衣领，以保持呼吸道通畅，对神志不清者应该将其头部偏向一侧，防止呕吐物吸入呼吸道引起窒息。

3 对于心跳骤停的患者，要及时进行心肺复苏。

4 拨打120急救电话，及时将患者送往有高压氧条件的医院。

如何预防一氧化碳中毒？

曹彦提醒，预防一氧化碳中毒，通风是关键，市民在日常生活中可注意以下几点：使用木炭做燃料煮茶、吃火锅、烧烤等时，一定要注意室内通风。

尽量避免炭火取暖，尤其是卧室。煤炉各连接处一定要确保密封，防止气体外泄；每半个月用火钩敲打一下烟筒，防止烟筒堵塞。

使用燃气器具时要注意安全，燃气灶具连续打火未点燃时应开窗通风，稍后再点火，如

发现有破损、漏气要及时更换。燃气热水器要安装在室内通风处，已安装在室内的燃气热水器，洗澡时要注意通风。浴室里最好装上排气扇，洗浴同时使用排气扇排风。

开车时，不要让发动机长时间空转；停车时，不要过久地开空调；严禁在车门窗紧闭、开着空调的汽车内睡觉。

有条件的安装一氧化碳浓度检测报警器，且每年定期检测或更换电池。

图说健康

本版漫画何朝霞

